

# 圆明园多栋建筑旧照首次公开

华人14万欧元拍得相册 海岳开襟、课农轩等建筑首次露面  
专家称对研究圆明园意义重大

过去几天，疑似圆明园龙首次亮相法国某拍卖会的消息引发大量关注。相比备受关注的兽首，同天拍卖的几本相册显得颇为低调。但对圆明园研究者来说，相册当中多张从未公开过的照片，展现了圆明园部分未毁于英法联军之手的木构建筑的模样，成为这些建筑已知唯一的影像记录。12月21日下午，中国圆明园学会学术专业委员会委员刘阳在学术交流会议上公开了这组照片，“对研究圆明园的变迁意义重大，甚至可能会带来颠覆性的改变。”



## 14万欧元拍来圆明园旧照

据拍卖行官方网站介绍，疑似龙首相当天，还有三本相册参与拍卖。其中成交价最高的，是一本包含91张照片，估价600至800欧元的旧相册，最终的拍卖价格为137500欧元。拍品介绍显示，这组照片系法国人萨马累于1880年至1884年间拍摄，主要内容包括法国风景、北京街貌、圆明园建筑等。

中国圆明园学会学术专业委员会委员、北京史地民俗学会理事刘阳解释说，最终拍得该组照片的是一名华裔买家，买家之所以对这组照片情有独钟，是因为其中包含了十几张从未公开过的圆明园旧照。

## 照片为一名法国外交官拍摄

12月21日下午，借着一次学术交流会议的机会，刘阳经朋友许可，向学界同仁展示了相册中的大部分照片。

展示还未开始，同场大部分听众

已经支起了手机，准备翻拍这难得一见的圆明园旧照。刘阳介绍，对于北京圆明园内清代皇家园林“三山五园”的拍摄，英国随军摄影师比托一直被称为第一人，其所拍摄的清末时期人物照、风景照一直是大家了解那段历史的重要资料。此后，德国人奥尔末最早参与了对圆明园的拍摄，其作品此后也曾被多次引用，或公开展览。“17日疑似龙首拍卖当天，奥尔末的一本相册也在拍卖，倒数第二手还是我叫的价，但最后还是没有拿下来。”

而他介绍的重头戏则是来自法国人萨马累的这组照片，“萨马累是清朝末年法国驻华的参赞，在北京生活了四年，是一个圆明园‘发烧友’。”刘阳介绍，之所以说萨马累是圆明园发烧友，是因为他在来中国前，就专门购买了一本关于圆明园的相册，等到自己到北京后，更是多次前往圆明园进行拍摄，“他的拍摄是非常专业的，而且只拍当时还保留完好的建筑，不拍毁于英法联军大火的建筑遗迹。”

刘阳说，相册里的多张照片是已知圆明园部分未毁于英法联军之手的木构建筑留在世间的唯一的影像记录，是可以改变圆明园研究的一批照片。

## 影像里的圆明园变迁

按照圆明园遗址公园官方网站介

绍，“如今的圆明园由清代紧相毗连的圆明、长春、绮春三园组成，是清朝五代皇帝历时150余年，集中无数能工巧匠倾心经营的大型皇家宫苑。其始建于清朝康熙四十六年（1707），最初是康熙给皇四子胤禛（即雍正）的赐园。令人痛心的是，由于清政府的逐渐衰落和西方列强的侵略，这座凝聚着中国人民血汗和智慧的举世名园，于咸丰十年，即1860年10月，遭到英法联军的野蛮洗劫，并被付之一炬。过后40年，即1900年，八国联军入侵北京，园内残存建筑，再次遭到官僚、地痞、奸商和军阀的破坏，此后，一代名园圆明园逐渐沦为了一片废墟。”

而影像的出现，则为这段历史提供了最直观的画面资料。“像大家最熟悉的大水法遗址，现在只剩下几座石柱，很难想象当年的原貌；但通过照片，就会发现，英法联军的大火后，西洋楼仍保留了雕工精美的构件，只是后来又遗失在了历史长河中。”

据《北京青年报》

# 河南栾川33岁男子连扇初中老师耳光到底谁是谁非？

教体局：老师是否有违师德有待调查

说他在街上打了老师，当时就批评了他，但他说“爸，你不知道，他把我打得太狠了”。他说这个老师不止一次打他，对孩子造成的阴影一直到现在，说起来都发抖。”

12月21日，栾川县教育体育局办公室一名工作人员告诉记者，目前被打的老师张某仍在学校上课，至于其是否曾在教学中有违背师德的行为，有待调查。

打人者父亲：

儿子被抓获前 正准备回家解决此事

12月21日上午10时，常海丰到栾川县派出所领《拘留通知书》，通知书上写道，常浩因涉嫌寻衅滋事罪被刑事拘留，现羁押在栾川县派出所。

常海丰没有想到，半年前的打人事件会发展到这个地步。

他告诉记者，常浩和家人平时定居浙江杭州，今年6月份，常浩接到同学结婚的通知，从杭州回到栾川参加婚宴，一共就两天。

他告诉记者，自7月份回杭州后，常



视频截图

近日有媒体报道称，河南栾川男子常浩将自己的初中老师拦在路上。然后连扇了对方数个耳光，还不断地质问对方：二十年前你怎么打我的还记得吗？随后有人还将这段视频上传到了网络上，引起了大家的热议。

12月21日，常浩的父亲常海丰（化名）告诉记者，栾川县警方已经下发了《拘留通知书》，但对于具体罪名，警方称“还在继续调查”。常海丰表示，常浩拦路打老师的行为确实不对，“我7月份听

对待朋友和邻居也很讲义气，大家都夸赞他品好，事发后150多名村民自发写了《倡议书》，并签字按指纹。

对于常浩初中时期被打一事，他的邻居称也曾听常浩哭诉过：“我比他大几岁，他小时候都把我当成哥哥，在他跟着张老师上课的一年里，和我哭了很多次，说他被老师打得很厉害，不是教育学生那种打，就是发泄式打人，没什么错也会被打，常浩经常哭着回家，不时一两次。”

常海丰说，常浩被抓获后，也有多位自称是常浩初中同学的人联系他，称愿意“出庭作证”，证明常浩曾多次被张姓教师殴打。

栾川县教体局信访部门及办公室的工作人员均告诉媒体，经了解，近年，该局并未收到针对张老师殴打学生的举报。栾川县教育体育局办公室一名工作人员21日下午告诉记者，目前被打的老师张某仍在学校上课，至于其是否曾在教学中有违背师德的行为，有待调查。

常海丰说，常浩平时很少和人吵架，

他告诉记者，自7月份回杭州后，常

海丰

海丰